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Ha igy fölismertük volna tehát a 
helyzetet, és megállapodtunk abban, hogy 
ez áldatlan romboló munka nem ideális 
eszmékből fakadt és nem az elnyomott 
vagy nyomorgó emberiség segítését, is- 
tápolását czélozza, felocsudásunk egy­
szersmind kötelességünkké teszi, bogy 
a sáskarajként reánk telepedett élősdi 
szószátyár vitézeket lehetetlenné tegyük ; 
önző iizelmeiket, tunyaságból fakadó és 
jól megfizetett lazító agitacziojukat ön­
magunk és a józanságra, meg becsületes 
munkára hajló munkásaink előtt lelep­
lezzük és ezeket, mint az elüsd! pusztító 
férget magunk közül kiirtsuk és bizo­
nyos, hogy akkor hathatósabb és bű­
vösebb munkát végzünk, mint az állam­
hatalom végezhet, ha minden lovas 
rendőrt és pár ezred huszárt állandó 
készenlétben tart és akár naponta kö­
zéjük ugrat; mert bizony a szurony 
előtt e szemétlovagok meglapulnak és 
ott, hol igaz veszéllyel kell farkas­
szemet nézni, átengedik a harcteret a 
heugratott szegény áldozatoknak, kiknek 
aztán asszonya, gyereke siratja, ha 
nemcsak kenyerét veszti, de meg is 
bénul a vagdalkozásban a hiszékeny 
jó ember.

Az erőszak se végez igy aztán 
eredményes munkát, mert a férgese sér­
tetlen marad, kerülvén gyáván a tűz­
vonalát.

Ha eddig csak általánosságban vá­
zoltam a helyzetet, most azt mondanám,

hogy minden munkás (c szóba foglalom 
az egész dolgozó társadalmat) ment 
•legyen ámítások és botlásoktól, azt 
kutassa legelső sorban, hogy dolgos se­
rény ember-e az, kit vezéreid fogad, 
vagy tunya, here?

Ha munkás, kinek múltja, jelene 
tiszta, úgy csatlakozzék hozzá testvéri- 
leg, mert a dolgos ember, ha téved is, 
de együtt érez bajtársaival; az ő igénye, 
vágya és törekvése azonos a üdéinkkel, 
az nem osztozkodást és fosztogatást akar, 
du méltánylást, becsülést, jogot és igaz­
ságos érvényesülést!

Ha here, kinek sosem volt állandó 
foglalkozása, azt vonja kérdőre, hogy 
mi jusson avatja magát a józan becsü­
letes munkás dolgába? agitáljon ellene 
és az ilyent túrja ki minden munkás 
testület kebeléből, mielőtt még elhintené 
a mételyt.

Ha ez elvet általánosítjuk, csakis 
akkor gondolhatunk arra a nagy fela­
datra, mely reánk az oly sebes léptékké 
átalakult szociális társadalomban vár 
és melytől mi is azt remélhetjük, hogy 
a nagy társadalomban szavunk tényező 
lesz, mellyel kicsinek - nagynak, sze­
génynek - gazdagnak és az államhata­
lomnak is számolnia kell.

Itt jutottam megint azon fénylő 
ponthoz, mely minden törekvésünknek 
bizonyos melegséget kell, hogy kölcsö­
nözzön, melyben nemcsak hogy az össze- 
tartozandóság érzése kicsúcsosodjék, de 
egész mozgalmunk és nemes derék mun­
kánknak a testvéri és mondhatnám 
családias jelleget adja. Ez pedig a ha­
zafias érzület, mely szint, izt, meleget
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és illatot kölcsönöz az egyébként rideg 
árasztó és nehéz küzdelemnek.

Át kell éreznünk, hogy különösen 
nekünk magyaroknak ez a hazafias máz 
az a nélkidözhetlen keret vagy korlát, 
melyből ha kilépünk, szerte mállik az 
a szó]) gondolat, amely a honszeretet 
foglalatában eszményivé emeli a létért 
való küzdelmet is.

Szervezkedésünkben rázzunk le min­
dent, mi idegenországok szociális küz­
dőihez köt, in i t a mi létünk és boldo­
gulásunknak egész mások az alapföl­
tételei, mint azoké, kik hasonló küzdelmet 
folytatnak más haza földjén, tőlünk 
teljesen külömböző viszonyok között.

Mi e csatlakozástól soha semmi jót 
nem várhatunk, de a sociálizmus óriási 
világszervezetében csak atommá, kis 
kis részecskévé válunk és idővel fel­
szívódunk, mint a vérré vált tápanyag 
a nagy szervezetben, mely annak erőt 
kölcsönöz, de maga beleolvad, elenyészik; 
csepp lesz a tengerben, de sem ő maga, 
sem a világ nem tud többé a létezéséről.

Megszűnnénk egyed lenni, elveszte­
niük egyéniségünk, önállóságunk és a 
szabad cselekvés jogát mindenkorra!

Ki függetlenül egyénileg gondolkozik, 
kinek lelke fogékony aziránt az év­
százados bámulatos kitartással, hittel 
folytatott tusa iránt, melyet nemzetünk 
az emberi és egyéni szabadságért foly­
tatott : az irtózni fog e beolvadás gon­
dolatától és az kíméletlen harcot fog 
üzenni velem együtt az annyira elfajult 
s bár lassan, de nálunk is terjedő kozmo- 
politizmusnak és világszociálizmusnak.

A. D.

Utazás tv/ Aldunán, Orsová- 
tól Gáláéig.

Ívta : O r e 11 I Zoltán.
Kirándulóink rendszerint az Áldaná­

nak Háziastól Orsováig, vagy Turn-Severi- 
nig terjedi! részét szoktak leikeresni , 
a midiin elragadtatással nyilatkoznak a 
Kazán szoros páratlan természeti szép­
ségéiről, valamint a Duna ezen szaka­
szában és a Vaskapuban észlelhető tech­
nikai munkálatok nagyszerűségéről. Igen 
kevesen vannak, akik az Alduna leg­
délibb része iránt is érdeklődvén, a hajó­
zás végállomásáig, Gáláéig utaznak le. 
Jóllehet ez az utazás Orsovátol Gabiéig 
és vissza (i napot vesz igénybe, tehát 
már ezen hosszúságánál fogva, valamint 
az Vitlevél kényszerrel járó kellemetlen­
ségek miatt is, rendszerint kiesik a ki­
rándulók programmjából : mindamellett 
határozottan állíthatom, hogy ez az uta­
zás megérdemli «V fáradságot és költséget 
már csak azért is, hogy az ember annyi 
idegen dolgot lát es tapasztal ez alatt, 
a mennyit egy nyugati országban való 
utazásánál sem. Mert hiszen nyugat felé 
bármerre is megyünk, itthoni életmódunk 
tói, szokásainktól lényegesen el!érő vi 
szonyokat nem tapasztalunk. Míg az 
Alduna ezen legdélibb részén utazva

mindinkább meglep ogy-ogy keleti saját­
ság a népfajban, a viseletben, a szoká­
sukban. az építkezésben, stb. Hogy milyen 
konglomerátjával lehet találkozni a kiilöm- 
böző nemzetiségeknek, mutatja az a körű­
mén v, hogy ezen utazásomban a hajon 
tízféle nyelven hallottam beszélni és 
pedig: magyaréit, németül, románul 
szerből, törökül, görögül, angoléi, oro 
széli, örményül és spanyolul.

Itt egészen más érdekességekét 
találunk, minta Kazán szorosban; ter­
mészeti szépségekben bővelkedő részeket 
hiába keresnénk, nagy hegyek, sziklák, 
barlangok, vízesések nincsenek. Itt nem 
szoréd össze a Duna, hanem ellenkezőleg 
annyira elszélesedik, hogy egy helyen 
eléri az B-klm. t. Azonban lépten-nyo- 
mou különösen néprajziing fontos és tör­
ténelmi nevezetességekkel biró városok­
kal találkozunk, melyek legnagyobb része 
a part szélére építve, a hajéról nemcsak 
jól látható, hanem egy jó színházi lát­
csővel néhol már egyes házukba is be­
nézhetünk. — A Duna, valamint nálunk 
Magyarország és Szerbia — ügy itt is 
két ország közt, azaz Románia és Bul­
gária közt, folyván, önkéntelenül Is össze­
hasonlítást, teszünk a szemünk előtt el­
vonuló látképek alapján e két országnál 
a civilisatiót illető viszonyai felől. Vgyan- 
is mig a bal parton levő román városok 
feltűnnek Vitáik és utcáik szabályossága, 
tisztasága, rendezettsége. építményeik

csinossága, Ízlésessége által: addig a 
jobb parton fekvő bulgár városok meg­
szemlélésénél ezzel épen ellenkezőleg azt 
tapasztaljuk, hogy a hegyek között el­
szórtan épített romladozó, düledező fa- 
házak , szabálytalan girbegurba utak 
teszik az egész várost, mely a keleti 
hanyagságról, elmaradottságról és a sze­
génységről, a nyomorúságról tesz bizony­
ságot. Azonban mindezeknek dacára, ezen 
bolgár-török városok összességükben open 
az elhanyagoltságuk, a rendezetlenségük­
nél fogva néhol igazan festői köpet tar­
nak a szemlélő elé.

Azon említósremóltó kikötővárosok 
közül, melyek utunkba esnek, találjuk 
mindenek előtt a bal parton G ala/al 
romániai várost; itt láthatunk egy obe- 
bszket abban a sáncban, melyből Károly 
román fejedelem, a mostani roman király, 
1877-ben az első ágyút sütötte el \ idiu 
felé, kijelentvén, hogy Románia a tűrök 
uralom alól felszabadult,. Calafattal szem­
ben a Duna jobb partján, közel a szerb 
határhoz látjuk Vidin bulgár várost. Itt, 
tartotta székhelyét az utolsó bolgár ezár 
Szraczimir János, mig 1306-ban a /sig- 
moml királyhoz való csatlakozása miatt, 
midőn az Nikápoly alá vonóit, a török 
trónjától meg nem fosztotta. A város 
N — XIV. században jelentékeny erőssé* 
volt, melynek egyik része a Dunaparton 
a hajóról most is jól lathato. E töröj. 
városrész aranyozott arabeszkekkel dísz?
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Bika viadal.
Bekövetkezett végre a plakátokkal 

és nagy dobbal oly régóta hirdetett 
senzaciója székes fővárosunknak: meg­
történt az első bikaviádal Budapesten. 
A fővárosi tanács ugyanis már régtől 
fogva azon törte a fejét, hogy vájjon 
mivel érhetné el az idegenforgalom 
emelkedését? Milyen látványosságot pro­
dukáljon, hogy ide csalogassa a szóra­
kozásaiban elkényeztetett idegeneket, 
hogy azok a látottakkal és tapasztal­
takkal megelégedve térjenek vissza hazá­
jukba? Fővárosunknak páratlan fekvé­
sében rejlő szépsége, forgalma, mííinté- 
zetei, múzeumai, színházai, lóversenyei 
mind olyan dolgok, melyek a tapasz­
talat szerint magukba véve nem elégítik 
ki az idegent, mertilyet, de még esetleg 
külömbeket is, másutt is látnak. Valami 
érdekes, izgató, rendkívüli látványosság­
ról kelle tehát gondoskodni a cél elérése 
érdekében, a melyről az idegen elmond­
hatná, hogy ezért érdemes volt eljönni 
Budapestre. így sziilemlett meg a bika­
viadalok tartásának eszméje. Kimondatott 
azonban, hogy Páris és Brüssel példá­
jára, szelídített formájában történjék 
a bikaviadal, a midőn a bikát nem 
ölik meg, hanem csak bizonyos akrobata! 
ügyeskedések kíséretében ingerük. Ennél­
fogva tulajdonképen csak amolyan caclii- 
rozott bikaviadalokról van szó, mintha 
ezt valami panorámában látnék. F. hó 
11-én volt az első ilyen viadal, melynek 
részletes ismertetését nem tartjuk szük­
ségesnek, mivel annak leírását minden 
fővárosi lapból olvashatja, akit ér­
dekel.

Mi csak az eredményt mérlegeljük, az 
eredmény pedig: a jól megérdemelt 
fiasco. A fővárosi lapok tudósításai szerint 
az egész komédia „eleinte komikus, 
később unalmas.“ Hiszen akrobatái mutat­
ványokban gyönyörködni a cirkuszba 
megyünk, hol ennél kiilömbet is látunk, 
de még csikósaink is külömbet produ­
kálnak az alföldön. Mi bírhat tehát in­
gerrel, az egésznek, mint újdonságnak 
ingerén kivűl? A vér . . Mert titok­
ban mindenki bevallhatja, hogy a vér 
szaga vonzotta oda. Noliát kijutott ebből 
is. Az utolsó küzdelemben ugyanis 
Pouly espada, midőn szigonyát a bikába 
ütve, mintegy a kegyelemdöfést jelzi:

a bika minden regula ellenére hatal­
masat döfött az espada czombjába : rajta 
tenyérnyi, súlyos sebet ejtvén. Ezek 
után már most azt kérdezzük, kinek 
kell ez a bikaviadal? Az idegeneknek? 
Hiszen akkor a több mint 10000 ember 
befogadására épített áréna egészen meg­
telt volna, holott az valójában félig üres 
volt, nem lévén több 5000 embernél, 
mely tehát arra mutat, hogy az ide­
genek világért sem érdeklődnek annyira 
bikaviadalunkért, mint azt a fővárosi 
tanács elképzelte. Vagy talán nekünk 
kell ? Hiszen ha nekünk kellett volna, 
a mi kedvünkért már vagy ezelőtt ré­
gebben, vagy sohase csinálták volna. 
Vájjon mi szükség volt erre a mulat­
ságra, mely ha vértelen, unalmas; ha 
pedig véres, kegyetlen? Hogy azonban 
nem volt vértelen, azt látjuk az első 
eset után s el lehetünk készülve, hogy 
a további fellépések is véres „sikerüek“ 
lesznek. Szükségünk van nekünk ilyen, 
a római tyrannusok által meghonosított 
szórakozásokra? Vájjon a „panem et, 
circenses“ korában élünk-e? Gondolom, 
nem azért küzdtek iskoláink, ember­
baráti és kulturális intézeteink év­
tizedek óta erkölcseink szel idit.ése-, 
művelődésünk érdekében, hogy most, 
egyszerre nagy léptekkel siessünk vissza 
a középkor felé. Vagy talán azt hiszi a 
fővárosi tanács, hogy e nemes mulat­
ság nem kelti fel a fővárosi iskolás 
gyermekek érdeklődését éjien olyan fok­
ban, mint a lóversenyek? És meg fogja 
tudni akadályozni, hogy a gyermekek 
ott jelen legyenek ? És ha jelen vannak, 
nem fog-e ez a látvány zsenge leike­
ikre olyan romboló hatást gyakorolni, 
a melyet az iskola soha sem lesz többé 
képes a maga szelídítő betolyásával 
ellensúlyozni? Azt mondják, hogy a 
modern ember idegei el vannak fásulva, 
hát mi szükségünk arra, hogy elmoderne- 
sedett idegzetünket egészen tönkre is 
tegyük? Azt kell hinnünk, egyéb nem 
hiányzott ahoz, hogy fővárosunk világ­
várossá legyen, csupán a bikaviadalok. 
Tudtommal Londonban és Berlinben 
nincsenek bikaviadalok és ezek mégis 
világvárosok. Ám menjen az az idegen, 
vagy akár nem idegen is, Spanyolor­
szágba, ott egész teljességében kiélvez­
heti a bikaviadalok gyönyörűségeit, 
de mit érünk vele, ha hozzánk jön ?

Legfeljebb azt, hogy azt mondják : 
még mindig nyereg alatt puhítjuk a 
b i k a h ú s t !

omikron.

A tűzoltók közgyűlése.
Mull, vásárnál» tartották községünk 

önkéntes tűzoltói rendes évi közgyűlé­
süket. Bár nem mondhatjuk, hogy az 
egyesület tagjai körében valami nagy 
érdeklődés mutatkozott volna a gyűlés 
lefolyása iránt, mégsem mellőzhetjük a 
gyűlés ismertetését, mert a jelzett nap 
fordulópontot képez az egylet történeté­
ben. Az egyesület már 23. éve áll fenn, 
de eddigi szervezete, adószabályai és 
szolgálati szabálzata már teljesen elavult. 
Most léptek életbe az új alapszabályok, 
melyeket a belügyminiszter már jóvá is 
hagyott. Az alapszabályok méltatását 
más alkalommal közöljük, a gyűlés le­
folyásáról pedig a következőket adjuk.

Az Orsovai Önkéntes TűznlfótestülH 
közgyűlése vasárnap délután folyt !<■ az 
Arany Szarvas szálló nagytermében. Az 
egyesületi pártoló, sőt, még választmányi 
tagok is távol maradtak a gyűlésről, a 
működő tagok azonban megjelentek an­
nyian, hogy Schramm János elnök a gyű­
lést megnyithatta.

Megnyit,ója után Zelena József titkár 
vázolta a múlt év történetét. A gondosan 
szerkesztett, titkári jelentésből kiemeljük, 
hogy az egyesületnek a folyó év kez­
detével 5 tiszteletbeli, 40 pártoló és öl 
működő tagja van. A lefolyt évben 4 
pártoló és 53 működő tag hunyt el, neve­
zetesen : Pollák Bernát, Pongrácz Imre, 
Rojeszku János és Theodor György, to­
vábbá Burghardt Ferenc, Breitenbach 
János és Schwarzer Ede. Nehány kisebb 
tűzeseten kivtil nagyobi) veszedelem nem 
forgott fenn a lefolyt egyesületi évben.

A titkári és pénztári jelentés tudo­
másul vétele után a tisztikar megkapta 
a felmentvényt, majd az újabb 3 évre 
terjedő ciklusra megválaszt,attak: Schramm 
János elnök, Freyler Ignác parancsnok, 
Schwaah József alparancsnok, Jely János, 
Oláh Kálmán és Franta Wencel szakasz­
parancsnokok, Gáspárdy Aladár segéd­
tiszt, dr. Fagy Sándor orvos, Kosztanits 
Miklós szertáros, Zelena József titkár, 
Ssedlacsek József pénztáros. A választ­
mány tagjai lettek : Kopccsek Ferenc, 
Lujanovits István , Lujanovits Sándor, 
Schäfer Mihály. A A/.F T.'lt és a 1) G IL I. 
egy-egy képviselője, továbbá Andrea Ig­
nác és \\ itt mami János. Számvizsgáló 
bizottság : Kopcczek Ferenc, Aliklósy Endre 
és Huss Alajos rendes-, Lujanovits Sándor, 
Schreiber József és Schäfer Mihály pót­
tagok.

A választások megejtése után követ-

*

tett közkútjaival, csendes mecsetjeivel, 
Paszvan pasa sírjával és egyéb az oz­
mán uralom hajdani dicsőségére valló 
emlékeivel, most már szomorú képet 
nyújt. Vidin lakossága mintegy 20000, 
bolgár, török és spanyol zsidó. Nevezetes 
foglalkozásuk az arany és ezüst filigrán 
munkák készítése. Vidin után megtekin­
tésre méltó llahova bulgár városka, a 
mennyiben a hajóról jól láthatók egy, a 
parton levő régi mór stylben épült török 
gőzfürdő romjai. Rahova után egy reánk 
magyarokra nézve szomorú nevezetes­
ségű bolgár város következik az Oltnak 
a Dunába való szakadásánál: Nicopol 
(Nikápoly), itt verte meg ugyanis II. Ba- 
jazet szultán Zsigmond király 90000 főnyi 
seregét. E hatalmas sereg Orsován ke­
resztül a Szörényi bánságba, majd Szö- 
rénytornya (Turn-Severin) és Bodon (Vi­
din) közt átkelve a Dunán Bolgárország­
ba nyomóit és Nagy-Nikápolyt vette 
ostrom alá.

Erős város, melynek romjai ma is 
látszanak. Az 1877. orosz-török háború 
alatt- az oroszok 3 napi ostrom után vet­
ték be. Nikápolyt Heracleus császár ala­
pította a VII. században; a városka am- 
phitheatrumszerűen épített török faházai­
val és minaretjeivel festői látványt, nyújt 
a hajóról. Nikápolytól körülbelül 2 óra 
múlva érkezünk a Duna legdélibb pont­
jához, a hol egyszersmind a legszélesebb 
is a Duna. Itt fekszik Bulgária egyik 
igen jelentékeny kereskedő városa, a 
római Novae város helvén épített: Sistov.

mely történelmileg reánk nézve azért 
fontos, mert itt kötötte meg 11. Lij»ót 
király a törökkel azon békét, amely a 
11. József által megindított háborúnak 
vetette végét. Nevezetes továbbá arról 
is, hogy itt gyűlt össze a nagy bolgár 
nemzetgyűlés, mely 1881-ben(Battenberg) 
Sándor fejedelmet fejedelmi székében újra 
megerősítette. Sistovnak különösen ga­
bona kereskedése igen élénk. Sist,oviói 
mintegy 2 óra múlva érkezünk Bulgária 
egyik legnagyobb és legnevezetesebb 
városának, Jiuschtschulcnak kikötőjéhez. Itt 
már a hajó mintegy fél óráig tartózkod­
ván, ez az idő épen elég ahhoz, hogy az 
ember a várost körűlkocsizza, (ha ugyan 
valamelyik hajóstiszt is velemegy, mert 
külömben a rendőrség nem engedi ki a 
hajóról) A város legszebb része a Duna- 
partra van építve, ahol a többi szó]» 
épületei közűi feltűnik a bulgár metro- 
polit-a gyönyörű palotája. Rusehlschuk- 
nak 50000 lakása rendkívül vegyes; Így 
vannak a bolgárokon kivtil törökök, ör­
mények. cserkeszek, tatárok és spanyol 
zsidók, mely népfajok mindenike külön 
városrészben lakik. A lakosság többnyire 
arany- és eziistékszerkészitéssel, oipő- 
és ruhavarrással, szőnyegkészítéssel és 
gabona kereskedéssel foglalkozik. Itt van 
a hazája a többnyire cserkesz, tatár, vagy 
örmény „hamaloknak“ (teherhordók), kik­
nek óriási testi ereje és munkabírása 
valóban bámulatos. Olyan terheket ugyan­
is, a milyeneket nálunk legalább is 1 ember 
cipel, mint pl, zeneórát VVorthcim sz

rényt, egy barnái a hátára kötözött nye­
regre téve egyedül beviszi a kikötőből 
a hajóra. A várost I(j4()-ben már öttornyu 
vár védelmezte. 1810-ben hosszas ostrom 
után az oroszok kezébe került, a kik 
azonban a következő évben felégették és 
otthagyták. A hajókikötővel szemben, a 
Dunaközepc felé kis vízállásnál látható 
két elsülyedt török hadihajó, melyeket 
állítólag az 1877-iki orosz-török háború 
idején az oroszok siilyosztottok el. Rusch!- 
sokukkal szemben van Ginryicvo romániai 
város, melyet a középkorban genuai hajó­
sok alapítottak. Követ,kezű állomásunk, 
az egész úton legl'estőibb képet nyújtó: 
Tutrakan bolgár város, Bulgáriának log 
I.örökéi)!) városa. A hajóról megragadó 
panoráma nyílik a lemenő nap víszfényé- 
ben. A hegyek között festői rendetlen­
ségben elszórt török faházak, török ktí- 
tak, mecsetek gyönyörködtetik a hajó 
utasait. Ezután már csak egy bolgár ki­
kötővárosunk van s ez SiUslria, melynek 
vára még a múlt században is a liuna- 
mellék egyik legerősebb vára volt, melyet 
a krimi háborúban az oroszok is siker­
telenül ostromoltak. 1878-ban került a 
város a törököktől a bolgárok kezébe. 
Jelenleg lakossága mintegy 20000, mely­
nek legnagyobb része török, a többi bol­
gár, oláh, görög, örmény és zsidó. Jelen­
tékeny kereskedelme van s ipari fogal- 
kozásai közűi a leggyakoribb a posztó 
szövés és bőrcserzés.
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kezett a szolgálati érmek kiosztása. Krey- 
ler Ignác parancsnok megható szavakkal 
üdvözölte Schramm János elnököt ez al­
kalommal és mellére feltűzte a 20 eves 
szolgálati érmet. Rajta kiviil 20 eves 
szolgálati érmet kaptak : Seedlacselc József, 
Milasovits Jakab, liitz János, Kreutzer 
Róbert, Jely János, Fröhlich Nándor, 
Habich János és Franta Vencel; 15 eves 
szolgálatért: Schtvaab Józsel ; 10 évesért: 
Kopeczek Ferenc, Kosztanits Miklós, Oláh. 
Kálmán, Danes György és Fálitz István ; 
végül 5 éves szolgálatért: Ohméi Adolf, 
Antosch János, Kner János és Mad jura 
Laj os.

A parancsnokság nevében Gáspárdy 
Aladár segédtiszt ismertette az új alap­
szabályok alapján a parancsnokság munka 
programmját. Legelső teendője lesz a 
legközelebbi parancsoksági ülésnek :

lj Az altisztek kinevezése és a le­
génység beosztása. Az alapszabályok 
szerint az altiszti állásokra, mint a mi­
nők az őrparancsnokok, rajvezetők és úr­
vezetők, továbbá a legénység körében 
felállított fokozatok elérésére a vizsgáló- 
bizottság előtt letett vizsgálat kepesít. 
A inig azonban tűzoltóink elméleti es 
gyakorlati kiképzéséről, valamint vizs- 
gálóbizottság szervezéséről gondoskodva 
nincs, addig nincs egyéb hátra, mint 
hogy a parancsnokság az eddigi szol­
gálatok és képesség figyelembe vételével, 
a maga hatáskörében osztja be úgy az 
altiszteket, mint a legénységet. Ezek 
szerint kinevez minden szakaszba l —! 
őrparancsnokot, 1 — 1 raj vezetőt és 2—2 
őrvezetőt, összesen 12 embert. A legény­
séget a mászók, szivattyúsok és rend- 
fentartók csoportjába beosztja. Kijelöli a 
kürtösöket.

2) Megállapítja a „M.O.T.Sz.“ által 
1898-ban kiadott szervezeti, egyenruhá­
zati, rangjelzési és felszerelési szabályzat 
alapján, az egyes lazulták egyenruházati 
és rangjelzését, összeállítja szükséges 
felszereléseit.

3) Megszerkeszti a tűzoltóegylet 
szükséges bélyegzőinek feliratát, a hasz­
nálandó nyomtatványokat és könyveket 
s azokat, elkészítteti.

4) Megállapítja a gyakorlatok és elő­
adások idejét.

5) A testület részére szükséges oltó­
szerek, személyi felszerelések és egyen 
ruházatok beszerzési jávaslatat megszór 
készt i, hogy azt a legközelebbi választ­
mány elé terjessze.

(i) Kijelöli a tiszteknek és tisztvise­
lőknek munka körét az alapszabályok 
értelmében.

A tűzoltók lázas újjá szervezkedése 
érthető, ha figyelembe vesszük, hogy két 
év múlva lesz negyedszázados évfordu­
lója az egyesület fennállásának. A tes­
tület akkor nagyobb szabású ünnepségek 
keretében óhajtaná megünnepelni a nap 
emlékét s megmutatni, hogy a kor kö­
vetelményeivel lépést tartva lelemelki 
dett- arra a színvonalva, mely életünk es 
vagyonunk önzetlen őreitől méltán el­
várható.

HÍREK.
A lap kiadóhivatala Handl 

Józaefné nyomdájában van, miért 
is mind az előfizetési pénzek, mind 
a lap megrendelésére s expediálá­
sára vonatkozó jelentkezések és 
felszólamlások, valamint a hirde­
tések oda intézendök.

Előfizetési ár: 
egy teljes évre • • • 8 K.
fel évre......................... 4 K.
negyed évre.............. • 2 K.
Folyó év junius 1-töl 

december 31-ig (7 hóra) • • 4.80 K.
Kérjük a t. közönséget, hogy 

lapunkat erkölcsileg és anyagilag 
támogatni szíveskedjék

Nemes tett. Fordán Oktáv hely­
beli ib. főszolgabíró e napokban ötven 
koronát juttatott az áll. púig. fiúiskola 
igazgatóságának kezeihez oly óhajjal, 
hogy abból egv alap létesíttessek, mely­
nek évi kamatai az ifjúság j utal mi

könyveinek bevásárlására fordíttassanak. 
Bordán Oktáv úr kijelentette, hogy a 
tőkét évenként hasonló összeggel bi­
zonyos fokig gyarapítani fogja s az ez 
évi kamatok fejében külön összeget ho 
esájt az igazgató rendelkezésére. Az 
alapítványról szóló levél a cél tüzete­
sebb megjelölésével csak ez után fog 
megszerkesztetni. E nemes tett dicséri 
önönmagát

Meghívó a záróvizsgákra. Ma 
kezdődtek meg a helybeli iskolákban az 
évzáró vizsgák, s a következő sorrend 
ben fognak lefolyni:

Jan. 16-án (csütörtökön) d. e. 8 — 12-ig a 
polg. leányisk. I. és II., d. u. 3—5-ig a 111. 
IV. osztály vizsgái, 5 — 0-ig az összes le­
ányok tornavizsgája. Este 0—8-ig az 
iparos- és kereskedőtanoncok zárvizsgája.

Jun 17-én (pénteken) d. e. 8—12-ig a 
polg. fiúiskola L, d. u. 3 — 0-ig a II-dil 
osztály vizsgáj a

Jun. 18-án (szombaton) d. e. 8—12-ig 
a polg. fiúiskola III., d. u. 3—6-ig a IV. 
osztály vizsgája.

Jun 19-én (vasárnap) d. o. 8—10-ig az 
ismétlő leányiskola vizsgája 

Jun. 20-án (hétfőn): d. e. 8—10-ig 
elemi iskola I. leány-. 10—12-ig II. le 
ány-, d. u. 3 -6-ig Ill-ik leányosztály 

Jun. 21-én (kedden) d. e. 8—10-ig elemi 
iskola I. íin-, 10—12-ig II. fiú-, d. u. 3— 
6-ig 111. fiúosztály.

Jun. 22-én (szerdán) : d. e. 8—11-ig 
elemi iskola IV.. V., VI. leány-, d. u. 
3—6-ig IV., V., VI. fiúosztály.

Jun. 18-án d. e. 8—11-ig lesz a vasút 
telepi iskola vizsgája.

A Te Delim és a tanév ünnepélyes 
berekesztése jún. 23-án (csütörtökön) d. 
e. 9 órakor lesz. Úgy az egyes vizs 
gákra, mint a szavalatokkal és ének­
számokkal egybekötött záróünnepélyre 
a in é. közönséget és az iskolabarátokat 
ezen az úton meghívja az iskolák igaz­
gatósága.

Lövölde. A polgári lövész egye­
sijét legutóbb megtartott díjlövészetén 
díjat nyertek : mélylövésekért Rusz Ala­
jos, Bekény László, Seymann Gyula; kör­
lövésekért: Freyler Ferenc, Rusz Alajos 
és dr. Nagy Sándor. A lövész egyesület 
a lövölde vendéglőse által felszolgálandó 
ételek és italok árát meghatározta és 
kötelezte a vendéglőst, hogy minden 
asztalon étlap álljon a vendégek rendel 
ke zésére.

Vitorláscsónakon Sárosból Orso- 
váig. A „ Magyar or szökj" -ban olvassuk 
hogy e hó 22-én reggel egy sárosi fiatal 
emberekből álló öttagú társaság indul 
külön e czélra készült vitorláscsónakon 
Sárosmegyéből le a Tápul von, Ondaván,
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Bodrogon, Tiszán, Dunám egész Orsováig.
Az indulás I lanusfalvánál kezdődik. Az 
ut, beleszámítva az egyes városok s más 
nevezetes helyek m égtek in leset, körül­
belül 15 — 16 napig fog tartani. Érdeklő 
(léssel várjuk az elszánt csónakosokat, 
akiknek a teiv szerint július 6—7-én ki 
városunkba érkezniük.

Az állami iskola kiállításai. Teg­
nap nyílt meg a helybeli polgáriskolai 
növendékek munkáinak kiállítása. Két 
nagy terem telt meg a kiállított tár­
gyakkal. Az emeleti rajzteremben van a 
kézimunka- és rajzkiállitás. Előbbi feltűnik 
a kézimunkák gazdag változatosságával. 
Horgolások, foltozás, tűzdelt munkák, 
kereszt öltések . hímzések, tűfestés, kö­
tések. hálómunkák és a kézimunkának 
még nagvon sok fajtája van ott képvisel­
ve. A pontos kidolgozás és Ízléses munka 
firdeky Gabriella polgáriskolai tanítónő 
ügyességének tanujele. A szabadkézi

rajzok közül különösen az emberi arcok 
ábrázolásában szerezlek nagy tökélyt a 
növendékek ; de a gipsz utáni rajzok és 
virágminták is különösebb figyelmet 
érdemelnek. A falak telve vannak a fiú­
iskola egyik legfontosabb tárgyának, az 
ábrázolómórtannak rajzaival. A távlati- 
és árnyékszerkesztések feltűnést keltenek.
A I V. osztály tantermében van a természet- 
rajzi- és slöjd-kiállitás. Előbbinél a i'ovar- 
gyüjtöményekben látunk dicséretes hala­
dást. Az egyforma, Ízléses rovargyüjtő 
szekrénykék, telve a környék jellegze­
tesebb rovarpéldányaival, szép képet 
mutatnak. Figyelemreméltók a III. osz­
tályos tanulók rendszerezett növény­
gyűjteményei is. A slőjd kiállításnál új­
donság nehány égetett famunka; az ott­
levő példányok igazolják ezen munkála­
tok bevezetésének célszerű voltát.

A kiállítás f. hó 15.-től f. hó 22.-ig 
bezárólag, d. e. 8—11-ig és d. u. 3—5-ig 
tekinthető meg; vasárnap d. u. zárva. Fel­
hívjuk az érdeklődő közönséget, hogy a 
kiállítást megtekinteni el ne mulassza, 
megérdemli a fáradságot.

Turn - szeveriniek Berzászkán.
A turn-szevefini líceum tanári kara 
kirándulást rendezett a Aldunára, mely 
alkalommai Berzászkát is megláto­
gatták. 12.-én d. u. 2 órakor érkezett meg 
x külön- s díszesen fellobogózott hajó 
a drenkovái kikötőbe. A kirándulókat, 
kik vagy 300-an lehettek, nagyon szí­
vélyesen fogadták a berzászkaiak. A ki­
szállásnál Gulomba gör. kel. lelkész fo­
gadta őket szívélyes szavakat intézve a 
kirándulás vezetőjéhez, kinek válasza 
után hosszúsorban zene kísérettel vonul­
tak a gör. kel. templomba. Istenitisztelet 
után a falu piacán tánc következett, 
mely után „szetrejászke“ kiáltásokkal 
hajójukra tértek s visszautaztak.

A selyemhernyók áldozatai. 
Drimba zsupaneki körjegyző kocsisának 
felesége: Sztana Kalina mult vasárnap 
délután több falubelijével Toplec felé 
kocsizott. hogy a selyemhernyók számára 
szükséges eperfaleveleket az útszéli fák­
ról beszerezze. A 100-as számú vasúti 
őrház mellett levő eperfák egyikére 
felmászott, de levélszedésközben oly 
szerencsétlenül csúszott le az ágról, hogy 

al a földre hanyatt bukott. A szörnyű 
esés következtében mindkét lába és 
mindkét karja eltörött, állkapcsa kifica­
modott és arca kiszakad. A borzasztóan 
eltorzított sebesültet lakására szállítot­
ták ápolás végett, bár előre látható, hogy 
nem sokáig bírja ki szenvedéseit. A sze­
rencsétlenül járt asszony 5 kis gyermek 
anyja. — Ugyancsak aznap történt, hogy 
Nikeszku Szaft a zsupaneki asszony szintén 
eperfalevél szedés közben esett le a fáról 
s következtében megsebesült. Ezeket a 
szerencsét len ségek et felhasználjuk annak 
konstatálására, hogy a selyemtenyésztési 
felügyelőség az orsovai kerületben ez- 
idén túlsók petét osztott ki. Legalább 
erre vall azon körülmény, hogy a kör­
nyékbeli eperfák teljesen kopaszak, bár 
! hernyók felnevelése még nem ért vé­
get. Miután a kiosztott peték mennyi­
sége nem áll arányban a rendelkezésre 
álló eperfák mennyiségével, a szegény 
nép kénytelen a legmagasabb fák leg­
veszedelmesebb ágaira kúszni, hogy a 
szükséges levelekhez jusson. Hajmeresztő 
látványoknak vagyunk szemtanúi, ha az 
eperiák mellett elhaladunk. Valóságos 
istenkisértés az a kétségbeesett vak­
merőség, mellyel nehány levelet meg­
szerezni lehet. Ajánljuk az illetékes körök 
figyelmébe, hogy ezentúl számoljanak a 
meglevő eperfák számával.
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Idegen forgalmunk. A kecskeméti 
kegyesrendi főgymnásium Aldiinánkra 
kirándulást rendez Molnár Kálmán piarista 
tanár vezetése alatt; e lió 2(i-án d. u. 7a- 
órakor érkeznek vasúton városunkba, 
s innen másnap reggel hajóval Házias 
felé távoznak. Az iskolában lesznek el­
szállásolva.

Szerencsétlen cseresznyeszedés.
Zsupánok községnek ugyancsak kijutott 
múlt vasárnap a balesetekből. A fennebb 
említett szerencsétlenségeken kivid még 
két esetről tudunk, melyet ismét a iákra 
mászkálás okozott. Csukuleszliu Mária és 
Oláriu József tanuló másztak fel a fára 
cseresznyéért, de mindketten többe-ke- 
vésbbé erősebb sérülésükkel űzettek vi­
gyázatlanságukért, Előbbi a nyakszirtjén, 
utóbbi karján sebesült meg.

KÖZGAZDASÁG.
Kimutatás a „Vaskapun“ átszállí­
tott uszályokról és azok rakomá­

nyairól.
1904. máj. 30-tól — jón. 5-ig.

Duna-Gözhajózási-Társaság száll!tása:
12. (>539 T.-Szeverin Regensburg búza 4795 q.

(55245 Cetatea Budapest tengeri 4900 q.
t>70(5 Veroiorova Passau „ 3570 q.

Magy -Fólyam-T.-R.-Társasáy szállítása:
U. 3515 Gruja Passau tengeri 1904 q1

„ Veroiorova Passau „ 2150 q.

Anyakönyvi hivatalból.
Hivatalos órák :

Hétköznapokon d. e. 8—9- 
Vasár- és ünnepnapokon d. o. 9—11.

Népmozgalmi kimutatás:
1904. évi május 1-től 31-ig terjedő időre.

Született:
Stanczl Amáliának leány — Dubuvius .János­

nak leány — llergész Péternek leány 
Notheisz Józsefnek liu — Oprea Verszay iának 
leány Poszmanov Miklósnak leány — Pliegel- 
mann Dávidnak leány — Doszkuvios Ferencnek 
leány — Maron Vencelnek leány — Uoorgo 
Mariának liu.

Házasság o t k ütöttek:
Hrubi József Miebi Karolával.
Házasságra jelentkeztek:
Lemarics Szvetozár és Szvaton Katalin - 

Hausleitner Miklós ős Sajty -Juliánná — Storn- 
heim János és Leitner Eszter — Steinor Mátyás 
és Lasch Mária — Müller Ernő és Kínkor Laura 
-- Zmoek Foronc és Urüszlcr Mária — Bozsó 
József és Schreiner Ilona — Theodor Lazare- 
vics Vazul és Eberharde Jozefa — Kavarnék 
György és Felser Julia Valéria.

M e g li a 1 t:
Jovanovics Illés (59 éves [szervi szívbaj] — 

iizv. Pokorny Károlyné szül. Eszterling Zsuzsan­
na 73 éves [szerviszívbaj] — Biácsi Károly 25 
éves [vakbólköríílilob] — Miok .Jánosné szül. 
j'ek Mária (54 éves [tüdőgümőkor] iizv. Babuez 
Demeterné szül. Mohéra Anna 71 éves [aggkori 
végkimeríllős] — Alexiovics Demeter 7(5 éves 
[szervi szívbaj] — iizv. Pasujka Dánielné szül. 
Orzeszku Mária üö éves [aggkori végkimeríilés] 
— Kühn József 53 éves [tüdővész] — Sehmieder 
Oszkár (52 éves [gyomorrák] — Rojeszko János 
85 éves [tüdőgyulladás] — Milos János 33 éves 
[tüdőgümőkor] — Herd! Jozefa 3 hónapos 
[ránggiirosök.]

L£IT I Gb 3T "CT ?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szén- 
savas ásványvíz erre a legbiztosabb óvoszer. Elsősorban a mohai

forrás mint természetes szénsavdús ásványvíz, lohol Ionul tiszta, kollemos es 
olcsó silvanyávíz; dús szénsavi ártalmánál lógva nemcsak biztos óvszer lertozo 
olomek ellen, hanoin a benne fuglall gyóg.vsóknál lógva kit mm szere a legkiilon- 

félébb gyomor, légcső és húgyszervi betegségeknek. Azért tollal.

Használjuk a mohai ájrnes-lorrást, lm 
gyomorbél és légcsőlwruttól szabadulni 
akarunk.

I>r. Kétly.

Használjuk a mohai ágf/ies-forrásl, lia 
étvágyhiány és emésztési zavarok álla­
nak ho.

I)r. (ivliliardt.
Használjuk a mohai ágnes-forrást, ha 

májbajoktól és sárgaságtól szabadulni 
akarunk. Dr. (Hass.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, 
ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.

l)r. Kövér.
Háztartásuk számára másfélül erősnél valamivel nagyobb üvegükben minden 
kétes értékű mesterségesen szénsavval telített tíznél, sol a szódavíznél 
is olcsóbban adja. hogy az Ágnesforrás vizét a legszegényebb ember Is

könnyön megszerezhesse.
Árlapot s prospool üst kívánatra bérment ve küld a mohai Ágnesforrás kezeló-

sége Mohán, Fejérmegye.

Kedvelt borvíz. , „ : ~= Kedvelt borvíz.
Kapható minden fiiszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

GUTMANN TESTVEREK
drenkovai kőszénbányái termelnek kitűnő minííségíí szenet ipari czélokra, 
különösen jó kovács szenei, továbbá sajtolt szenet (brikett) 7 klgr. 

I súlyban, mely utóbbi gőzgépnél, kályha tüzelésnél és különösen tengelyen
való szállításra kiválóan alkalmas.

MEGRENDELÉSEK

1$ l! 1) A P K S T
V , Mérleg álca, 3. szám alatti címre intézendök. y

Hazai ipar!

.’Pártoljuk a hazai ipart!

padlófényező és
„Emke“

parkettfényináie.
Az „Emke“ padtófényezömáz ajtók, abla­
kok, konyhaberendezés, s különösen szoba­
padlónak szép, tartós szint és fényt köt

Ül

tt
U>

csönöz ; az „Emke“ parkettfényrnáz pedig 
szép fénye és kiváló tartóssága által 

tűnik ki.
A legjobb minőségű anyagból 

készül s nagyon olcsó. 
Tessék megpróbálni1 

Kapható :
Reutter Miklón

fűszer-, porcellán , lámpa- és üveg keres­
kedésében Orsován.

Magyar gyártmány!

HANDL JÓZSEF
KÖNYVNYOMDÁJA, PAPIIV, ÍRÓ 

ÉS RAJZSZER KERESKEDÉSE 
AJÁNLJA MINDENNEMŰ NYOM 
TATVÁNYAIT ÉS
TANSZER FEL­
SZERELÉSEIT. z2

EGY .10 MÁZBÓL VALÓ 
FUJ AZONNAL FELVÉ­

TETIK NYOMDÁSZ- 
I N A S N A ív.

Az „Orsóvá i 
11 írhi|)“-l)an 

közölt hirdeté­
sek ti Irgj li­

lán yosnMmn 
szi'miíl,tiltunk.

A lap kiudóliivalnla: 11 AN Hl, József nyomdája.
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